
Allgemeine Äbersicht der Erdteile nach ihrer
politischen Ginteilung.

A. Europa.
100 T. um?*), 400 Mill. Einwohner.

J. Die Staaten von Mitteleuropa.

Die österreichisch ungarischeMonarchie.
6 T. (6250) Um?,. 45 Mill. E.

1. Der weitaus größte Teil der österreichisch-ungarischen Monarchie liegt
im südlichen Mitteleuropa und nur ein kleiner Teil davon gehört dem Gebiete
der Balkanhalbinsel an.

Gib die Grenzen nach der Karte an!
2. sterreich-Ungarn zerfällt in zwei große Gebiete: a) in die im Reichs

rate vertretenen Königreiche und Länder EGsterreich) und b) in die
Länder der ungarischen Krone. Gemeinsamer Beherrscher beider Reichsteile
ist der Kaiser von Osterreich und König von Ungarn. sterreich- Ungarn
ist eine koönstitntionelle Monarchie, das ist eine solche, in welcher der
Monarch die gesetzgebende Gewalt mit den Vertretern des Volkes teilt.

Nenne a) die im Reichsrate vertretenen Köniareiche und Länder, b) die Länder
der ungarischen Krone!

*. Die Hauptgebirge sterreich-Ungarns sind: a) die Alpen; — b) der
Karst, welcher die Länder an der Küste des Adriatischen Meeres erfüllt; e) das
Böhmisch-mährische Gebirgsland mit den Sudeten; — q) die
Karpaten.

Die bedeutendsten Flüsse der Monarchie sind: a) die Donau und der
Dniester (zum Schwarzen Meere); b) die Etsch (zum Adriatischen
Meere); e) die Elbe (zur Nordsee): — d) die Oder und die Weichsel
(zur Ostsee).

Nach den Hauptgebirgen lassen sich die Länder sterreichUngarns einteilen:
a) in die Alpen- und Karftländer. ly die Sudetenländer, e) die Karpatenländer.

*) T. Im? — Tausend Quadratmyriameter.


